

江门市创新实施工伤预防宣传培训“三进”计划 为劳动者系上“安全带” 筑牢安全生产防线

生活中,每个劳动者都扮演着多重角色,既是子女,也可能是兄弟、父母,他们的背后是一个个家庭。但摧毁整个家庭的幸福与希望,有时候只是一场工伤事故。因此,做好工伤预防工作,减少工伤事故的发生,让劳动者能够安心工作、幸福生活尤为重要。

近年来,在省人社厅的正确指导下及市委、市政府的高度重视下,我市统筹多方力量,成立工伤预防专家库,建立工伤预防联席会议制度,明确卫生健康、应急管理、社保经办等各部门的工伤预防工作职责,构筑工伤预防全覆盖体

系。特别是2023年,江门市人力资源和社会保障局启动实施工伤预防宣传培训“三进”(进校园、进园区、进机关)计划,聚焦重点群体、开展精准培训、强化源头预防,为广大用人单位和劳动者织密织牢工伤防护网。

当前,在一系列举措之下,我市工伤预防工作推进有力、亮点纷呈,行业主管部门、用人单位、职工的工伤预防意识和能力得到显著提升。2023年3月,在全省工伤保险事业高质量发展工作会议上,江门市就工伤预防等工作作经验交流。

文/蔡昭璐 图/蔡昭璐 张茂盛 江仁轩

A 工伤预防课程进校园 预防关口前移至“职前”

技工院校是培育技能人才的摇篮,技工院校学生是未来推动制造业发展不可或缺的主力军。2023年,市人社局聚焦技工院校学生,在全省率先探索开展技工院校工伤预防课程,实现工伤预防培训由“岗前”前置至“职前”。

去年9月,我市在江门市技师学院潮连校区举行2023年江门市技工院校工伤预防课程开课仪式,正式拉开了工伤预防课程进校园的序幕。随后,我市举办了为期两周的技工院校工伤预防师资培训班,培训了60名具备工伤预防专业教学能力的技工院校教师,推动技工院校工伤预防课程“落地生根”。

市人社局工伤预防科相关负责人表示,这些持证上岗的技工院校老师回到学校后,将会结合本校专业特色开设工伤预防课程,成为校园里工伤预防宣传的“排头兵”。起初,广东省工伤康复中心的专家还会现场旁听,对老师们的

授课给予专业点评和意见反馈,为工伤预防教育在校园里“开花结果”保驾护航。

而江门市新会技师学院则举行了工伤预防课程师资团队成立仪式,该团队由已取得工伤预防培训资格的20名骨干教师组成。在实际教学中,老师们正结合各自专业特色,逐步探索形成成熟的教学方案和授课模式。工伤预防课程的开设,受到了师生们的广泛欢迎,该校教务处副主任黄秀玲说:“不少学生上完课后表示,这对于他们了解工伤、做好工伤预防有很大帮助。”

工伤预防培训由“岗前”前置至“职前”,充分体现了工伤预防制度“预防为主”的理念,有助于即将走上工作岗位的学生提前掌握工伤预防知识,从而降低学生在实习、就业中工伤事故发生的概率,从源头培育工伤风险防范意识,全市2.3万名技工大学生将陆续接受工

伤预防课程专业培训。去年,为进一步普及工伤预防知识,提升我市学生家庭工伤预防的意识和能力,市人社局还与江门日报社联合举办江门市“工伤预防‘邑’起护航”主题绘画活动,面向全市7—18岁在校学生征集作品。

“活动涌现出了一批形式新颖、表现力丰富、视觉冲击力强的优秀作品。”此次活动的评委之一、江门市美术馆馆长王畅悦点评道,参赛作品均能紧贴职业病防治、安全生产、交通事故防范等工伤预防重点领域展开创作,并且作品主题突出、构图饱满、色彩丰富,表现方法各有不同。

市人社局工伤预防科相关负责人表示,通过开展此次主题绘画活动,同学们以“小手拉大手”的形式,带动家人、老师、亲友乃至社会

一起关注工伤预防,把安全送到千家万户,实现“一人参与,多人受益”的效果,积极营造了全民参与工伤预防的良好氛围。

B 移动体验基地进园区 职工现场体验“工伤”

工业园区是工伤发生的高频场所,也是工伤预防宣传的重要对象。我市主动走进各大重点工业园区,创新服务形式,普及工伤预防安全知识,提高园区企业职工安全生产现场安全意识。

在广东新会中集特种运输设备有限公司(以下简称“新会中集”)内,放置着一个白蓝色调的集装箱,推开箱门,映入眼帘的是一处处主题鲜明的工伤预防体验区。记者了解到,这个移动集装箱是广东省首家可移动工伤预防VR智慧基地,包含VR安全体验区、医疗急救体验、触电体验、高处坠落安全防护体验、机械伤害安全体验、职业健康防护体验、劳保穿戴及消防体验八大模块,可实现工伤预防移动宣传培训的目的。

依托该移动工伤预防VR智慧

基地,园区职工可通过现场体验更直观地了解工伤危害,掌握工伤预防知识,从而主动做好工伤预防工作。

“太真实了,我通过体验,对‘工伤’有了切肤之感,以后在工作中要加倍小心。”去年10月底,这座可移动的工伤预防VR智慧基地被搬进恩平市工业园繁星小镇小区,让群众现场体验“工伤”,市民吴先生体验后发出如上感叹。

而在新会中集,基于工伤预防VR智慧基地开展的安全培训,已经成为该企业员工的“入职第一课”。入职不久的区佩姿说:“通过这些体验,我可以直观感受到若没有规范操作和正确佩戴防护用品而在生产过程中会面临的严重危险,印象更深刻。”该公司一线焊工欧云飞则表示:“医疗急救

体验让我印象最深,学习掌握了医疗急救知识,在工作和生活中都能用上。”

工伤预防VR智慧基地项目经理丁双兵介绍,该基地由新会中集于2021年5月打造推出,自基地建成以来,新会中集工伤事故的发生数量连续下降,其中2022年到2023年间下降了16%。

除送体验上门外,我市还邀请广东省工伤康复中心的专家进驻企业,开展具有国内工伤预防领先水平的“现场互动与持续改善式”工伤预防培训项目,为职工营造安全舒心的工作环境;聚焦新业态就业人员,开展“走进平台企业”主题宣传活动,深入饿了么、美团、货拉拉等平台企业开展点对点政策宣传,主动答疑解惑,提供服务指引。

春风化雨,润物无声。市人社局聚焦制造业、建筑业和家具行业等我市工伤高发行业,将其作为工伤预防宣传培训的重点领域,督促企业积极改善工作场所的劳动条件,加强安全生产制度管理,切实防范工伤事故的发生。2023年,该局聚焦八类特定人员、建筑行业、家具行业等三大重点群体,与江门广播电视台合作拍摄了3期工伤预防专题宣传片。

此外,市人社局还联合专业消防培训机构对我市重点企业开展了76期消防应急演练和培训,培训内容包括疏散逃生演练、模拟逃生屋体验、心肺复苏、伤口处理实操、触电体验及消防法律法规培训等,受到企业广泛欢迎。

C 工伤预防知识进机关 精准培训重点人群

政府机关、事业单位貌似距离工伤伤害因素很远,但实际上并非如此。构筑工伤预防全覆盖体系,机关事业单位也是重要一环。2023年,我市把工伤预防宣传从“广撒网”转变成“精准施策”,聚焦机关、事业单位中重点人群,开展培训宣传工作。

上个月,在全市工伤预防“进机关”宣传培训课堂上,全国知名工伤预防专家、省工伤康复中心刘辉霞博士通过案例分享、互动提问的方式,从“为什么要学工伤预防”“机关事业单位常见职业风险与防范”“常见工伤防范规范知识与技

能”三方面进行授课,帮助机关事业单位更好保障干部职工的安全健康。

本次培训对象包括2023年曾提出工伤认定申请的市直机关事业单位的人事及安全管理人员。参训人员纷纷表示,授课老师带来了一堂生动的工伤预防课,提高了他们的安全意识。市妇幼保健院组织人事科员工刘龙潇表示,以前对工伤预防的了解局限于书本知识,这次培训加深了他对工伤预防的理解,回去后将配合单位做好工伤预防工作,把知识传播给同事们。

“职工发生工伤应该怎么办?如何申报工伤?如何才能避免发生工伤?”去年10月,我市还举办了一场工伤预防暨社会保险政策培训班,培训对象为全市机关事业单位负责组织人事相关业务的同志,旨在增强他们对现行工伤保险政策法规、工伤预防相关知识的了解。参加培训的小姐说:“此次培训让我对相关政策有了更深认识,我特意找老师要了学习课件,回到单位后会向同事推广并介绍给我的朋友。”

“往年我们是无差别培训,2023年则是挑选了重点部门的重

点人群进行精准培训,能达到事半功倍的效果。”市人社局工伤预防科相关负责人表示,近年来该局还面向市民群众创新开展工伤预防云课堂、工伤预防直播间等一系列活动,让每个人都成为工伤预防的宣传员,营造工伤预防良好宣传氛围。

做好工伤预防工作,可从源头上有效减少工伤事故的发生,保障职工生命安全和身体健康。通过宣传培训,推动职工从“要我预防”到“我要预防”“我会预防”转变,实现“高高兴兴上班去,平平安安回家来”。

D 持续做好工伤预防 提高大众安全意识

征程万里风正劲,重任千钧再出发。接下来,市人社局将沿着2023年度工伤预防项目的蓝图继续深耕,聚焦重点领域、重点群体,积极探索工伤预防新模式、新路径、新方法,增强广大劳动者的工伤预防意识,将工伤预防的“防护

网”越织越密,为我市经济社会高质量发展、人民幸福乐业加固安全根基。

一是根据国家和省的部署,实施矿山、机械制造、铁路运输、铁路建设施工等行业重点企业工伤预防能力提升培训工程。

二是深化工伤预防培训“三进”计划,依托移动工伤预防VR智慧基地深入重点园区开展宣传培训,举办全市技工院校工伤预防示范课程讲课大赛,举办全市机关事业单位工伤预防培训班。

三是聚焦新业态就业人员群体,开展工伤预防特色宣传培训活动,如录制线上培训课程、拍摄宣传短视频、展示电梯宣传广告屏、设计微信表情包等。

四是联合市建筑业协会,深入建设工程项目工地开展工伤预防培训。



图片说明

①在工伤预防课程上,老师与学生互动。

②我市面向2023年曾提出工伤认定申请的市直机关事业单位举办培训班。

③我市举行工伤预防师资培训。

④技工院校学生通过移动工伤预防VR智慧基地体验“工伤”。

⑤移动工伤预防VR智慧基地走进学校。